

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴·百千万工程

广州黄埔区政务和数据局:

注入“政”能量,托举星子镇乡村振兴梦

“以前灌溉靠天,现在水管通到竹林地,机耕路修到家门口,黄埔区的帮扶真是暖到了我们心坎里!”清远连州市星子镇东上村村民何大叔望着长势旺盛的麻竹林,脸上满是藏不住的笑容。

自广州市黄埔区“组团式”帮扶星子镇以来,黄埔区政务和数据局作为驻镇帮镇扶村工作队组团单位之一,积极发挥自身所能精准对接“东上所需”,为乡村振兴注入黄埔“政”能量,交了一份群众满意的帮扶答卷。

■采写:新快报记者 朱清海

问需问计于民 兴业强村富民

走进大山深处的东上村,沿着一条机耕路登上山坡,百亩连片麻竹林映入眼帘,在充足的水肥滋养下,孕育着丰收的希望……近年来,东上村在黄埔区帮扶下,因地制宜发展麻竹笋产业,让“绿水青山”变为“金山银山”。

“根据东上村的实际需求,工作队积极争取后方组团单位‘真金白银’支持,帮扶工作非常富有成效。”黄埔区驻星子镇工作队队长陈新民告诉新快报记者,立足星子镇资源禀赋,黄埔区组团帮扶单位发挥各家所长,持续注入“黄埔活水”,精准“滴灌”培育产业,有力推动“造血”帮扶向“造血”发展转变。

锚定目标任务,黄埔区政务和数据局领导带队多次前往星子镇,与镇党委、政府及工作队凝心聚力、双向奔赴,



■广州市黄埔区政务和数据局赴清远连州市星子镇调研。

坚持深入乡村一线,主动问需于民、问计基层,着力解决农业农村发展最迫切的实际问题,加快补齐乡村产业及基础设施突出短板,有效激发乡村振兴内生动力。

“黄埔区政务和数据局支持建设基地滴灌系统,让麻竹笋种植告别看天吃饭,支持修建机耕路,打通了农产品出山‘最初一公里’。”工作队队员、东上村驻村第一书记范叔清介绍,原本没有路通往山上的麻竹林,新修的机耕路极大方便了村民生产出行和农产品运输,是名副其实的“产业路”。

“有了滴灌系统和机耕路,东上村发展麻竹笋产业的底气和信心更足!”陈新民表示,通过各方共同努力,茁壮成长的麻竹正成为壮大村集体经济、拓宽村民增收路的“黄金竹”。

围绕做好“竹文章”,东上村“两委”依托基地,把基地出产的竹苗免费提供给本村农户种植,带动村民们一起发展,共同致富。

聚焦急难愁盼 办好民生实事

“在东上村吊厘水自然村,生活用水是村民最头疼的一个问题。”在进村入户走访中,范叔清了解到吊厘水自然村存在饮水困难,及时向后方单位反映问题,寻求支持。黄埔区政务和数据局高度重视,局领导带队到村“会诊开方”,投入资金实施饮水安全项目,缓解困扰村民的饮水问题。

进驻星子镇以来,工作队在黄埔区组团帮扶单位鼎力支持下,始终坚持以人民为中心,在发展中保障和改善民生,聚焦群众“急难愁盼”问题,抓

好办成群众可感可及的民生实事,助力星子镇加快建设宜居宜业和美乡村,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

从百姓需求出发,以群众满意落脚。针对东上村干部群众呼声最强烈的实际问题,黄埔区政务和数据局靶向发力,根据“问题清单”做好“帮扶答卷”:加固东田农田防洪堤坝,为粮食生产筑牢安全屏障;修缮村委办公楼排水沟,解决墙体渗水问题……

“喝水不用再凑,下雨不怕内涝,办公环境也干爽了,黄埔区的帮扶解决了我们多年的烦心事!”东上村党支部书记何卫波表示,黄埔区帮扶单位的持续关注与支持,换来了村民们看得见的变化、摸得着的幸福,鼓舞着大家一起努力奋斗,把美好愿景变成生动现实。

驻清远连山太保镇工作队: “镇帮镇扶”促振兴 添松加绿暖人心



▲赤坭商会捐赠的罗汉松成为太保一景。

◀工作队大力推动赤坭罗汉松落地太保镇。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员罗魏薇报道 近日,两棵树形挺拔、枝繁叶茂的罗汉松从广州市花都区赤坭镇启程,顺利送达清远市连山壮族瑶族自治县太保镇,成为两地“镇帮镇扶”协作的生动见证。

近期,赤坭镇镇长梁广锋带队赴太保镇开展对口帮扶协作工作,在两地专题座谈会上明确提出,赤坭镇作为“岭南盆景之乡”,盆景园艺是当地核心优势产业,愿以此为切入点,为太保镇第三批典型镇培育注入生态动能,精准契合“百千万工程”部署要求。

座谈会后,驻太保镇帮镇扶村工作队迅速跟进落实,搭建起精准对接桥梁。近日,赤坭商会会长姚金海作为瑞岭盆景市级代表性传承人,专程前往太保镇,对镇域重点景观区域进行实地踏勘与专业指导,结合当地风貌提升规划,从绿植选型、栽种布局、养护管理等方面提出针对性建议,为后续罗汉松的捐赠与栽种提供了科学依据。

作为花都区景观园艺产业重镇,赤

坭镇盆景种植面积超5万亩,年产值超10亿元,罗汉松培育更是当地特色优势产业。而太保镇正全力推进“百千万工程”第三批典型镇建设,聚焦风貌提升、生态宜居重点任务,亟待丰富镇域景观层次,进一步擦亮生态宜居的建设底色。此次罗汉松捐赠正是两地前期深度对接的成果——目前,其中一棵已被栽种在太保镇域核心景观区,不仅丰富了当地绿化层次、提升了人居环境品质,更为群众增添了优美的休闲观赏场景。太保镇党委书记郑思维表示,此次帮扶协作体现了两地协同发展的深厚情谊,这些绿植将成为典型镇建设的“生态加分项”。

此次“以树为媒”的务实帮扶,既充分发挥了赤坭镇的产业优势,又精准补齐了太保镇的发展短板,为“百千万工程”在基层落地提供了可复制的合作范例。下一步,驻太保镇工作队将继续聚焦太保镇发展需求,推动更多优质资源精准对接,深化两地在产业发展、生态建设等领域的合作,共同绘就乡村振兴美好蓝图。

清远英德波罗镇: 精准施策治“六乱” 镇村“颜值”大提升



▲波罗镇入口标志整治提升前后对比图。



▲波罗镇区一角整治前后对比图。

新快报讯 记者朱清海报道 近期,清远英德市波罗镇锚定城乡人居环境提升目标,靶向攻坚圩镇“六乱”顽疾,全域推进典型村风貌蝶变,以“四色分区、四组联动”的精准打法,实现镇村面貌“一时美”向“持久美”、“局部美”向“全域美”的深刻转变。

波罗镇创新建立“四色分区、四组联动”整治机制,让治理精准高效落地。全镇按整治重点与难度,划分蓝、红、黄、绿四大区域:蓝色区域紧盯临街商铺,专治占道经营;红色区域主攻老旧房屋,拆除乱搭乱建;黄色区域聚焦农贸市场周边,规范车辆摊位秩序;绿色区域围绕主干道沿线,清理乱堆乱贴。

与此同时,“六乱”整治组、机动组、检查组、巡逻组四支队伍各司其职、协同作战。整治组冲锋在前,累计拆除违建38处、清理乱拉挂43处、整顿乱堆放85处、取缔乱摆卖10处、规范乱停放68处、清除乱贴画24处;机动组灵活补位,化解整治难题;检查组严格验收,确保不留死角;巡逻组常态巡查,严防问题

反弹。“三线”整治同步推进,农房风貌提档升级,50余吨垃圾被清运,100余间泥砖房、旱厕完成拆除,昔日杂乱的圩镇,如今已是街巷整洁、秩序井然。

圩镇整治见成效,乡村提升再发力。波罗镇以东风村、建棠村、太平坪村等典型村为标杆,将“六乱”整治触角延伸至乡村末梢。各村委参照镇的做法,组建专项整治队伍,工作人员常态化开展爱国卫生运动。在大家的共同努力下,乡村面貌焕然一新。

“六乱”整治,既要硬核攻坚,更要柔性引导。波罗镇坚持“疏堵结合、标本兼治”,把宣传动员融入整治全过程。依托“英州夜谈”,党员干部、志愿者走街串巷、进村入户,讲政策、析隐患,让“整治为民、整治惠民”的理念深入人心。

接下来,波罗镇将持续推动整治工作常态化、长效化,全力打造干净整洁、生态宜居的和美乡村,为“百千万工程”深入推进注入持久动能,让发展成果真正惠及于民。